

آہ! خان بہادر میجر محمد امین نصاب صاحب (ذباغ)

از: جناب جناب آفرید (صیب احمد فریدی)

میجر محمد امین نصاب صاحب مرحوم مدوۃ المصنفین کے حکیم ترین سادان تو تھے ہی، ادارے کی خدمات کو بھی نہایت قدر و منزلت کی نظر سے دیکھتے تھے، ادارے سے مرحوم کی دانشمندی مدوۃ المصنفین کے قلمس ترین میں سید مرتضیٰ صاحب مرحوم کے واسطے سے ہوئی تھی، دولوں میں قابل رشک مخلصانہ تعلقات تھے، سید صاحب ہی کے ذریعہ مرحوم کے کارکنان ادارہ سے روابط بیسے اور پھر یہ روابط بیٹھتے ہی چلے گئے، تقویری دیر کے لیے بھی اصل تشریف لاتے تو مدوۃ المصنفین کے دفتر میں مزدور آتے، عمری کی ٹیس ادا کرنے میں بھی بے شال تھے، ان کا شمار ادارے کے اُن ہند گنے چنے معادنوں میں ہوتا تھا جو وقت سے پہلے کسی یاد دہانی کے بغیر شوق و ذوق سے سالانہ ٹیس دیتے ہیں، ایک پونے کی المٹاک شہادت کی خبر تو اس مضمون میں ہے، کم و بیش دو سال قبل ان کا دوسرا جوان پوتا دنیا سے رخصت ہوا تو بڑا ہی دردناک سٹاپ آیا تھا، میں نے تعزیت نامے میں اپنے عزیز ترین پونہار پونے کی مسرتناک و فاحشہ کا ذکر کیا تو ان کو بڑی تسلی ہوئی تھی اور اس تاثر کا اظہار انہوں نے ایک طویل مکتوب میں کیا تھا۔

پچھلے دنوں جناب آفرید صاحب کا مکتوب آیا جس میں زیر نظر مضمون کا تذکرہ تھا یہ میجر صاحب مرحوم کو ذوق المصنفین اور ہم لوگوں سے جو غیر معمولی تعلق تھا اس کے پیش نظر میں نے جناب صاحب کو مضمون بھیجنے کے لیے لکھنؤ پر مضمون ہر اعتبار سے سنی آمیزہ اور اسی نئے برہان میں شریک اشاعت کیا جا رہا ہے (ذباغ)

جیسے پہاڑی سے یوسف بھائی کے المنار نے غزوہ دل کو ہمیشہ کے لئے سوگوار کر دیا تھا کہ یہ دردناک نیر پڑھو کہنے صد افسوس و درخ ہو گا کہ والد بزرگوار میجر محمد امین نصاب صاحب کی ولادت کے

بعد اس عالم فانی سے مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۳۸ء کو ۹ روزہ مکان بردز پیرات کے ۲۳۳۹ پریم سب کو
چھوڑ کر عالم جاودانی کو کھینچ گئے۔ مرحوم نے آپ کو خط لکھنے کی غرض سے لٹافے پر بتا لکھ کر رکھا
تھا لیکن علالت کی وجہ سے دکھ سکے رہے۔

صورت ازبے صورتی آمد بڑوں بعد شد اتالیبہ راجعون
پہل سال مراسم و تعلقات، وہ شفقتیں عنایتیں، وہ مہراناں اور نوازش نامے کیا
کیا یاد آتا رہے گا! میرے بڑے بڑے سلیم فریدی کی پچھلے برس جو انگریجی پرولا سے اور تیلیوں کو کیسے
فراموش کر سکوں گا ۱۹۳۸ء کے دوران سفر یورپ کی لگاتار خط کتابت کو کیونکر بھلا سکوں گا۔
گلہ فلک سے ہمیں کس قدر ہے کیا کہیے۔

وہ چہرہ سرامیک، گندمی رنگہ کشادہ سینہ، روشن جبین، گھنے ابرو، منور بڑی بڑی آنکھیں گنھا
ہو ایمن، خط مستقیم قامت مردانہ موٹھیں، آہ اب یہ چہرہ بھی دل کی گہرائیوں میں ڈوب کر رہ گیا۔
خان بہادر کا ذکر ہمارے گھر کے انصاف میں شریک تھا۔ یہ ایک نظر کوئی کیسے سمجھ سکتا تھا کہ یہی وہ ہند کی
عظیم شخصیت ہے جس پر ریگ نارا راچو تازہ کو ناز اور قبیلہ ناغری کو فخر ہے جس کے سینے میں سرسید کا
دل اور دل میں حالی کا درد موجود ہے، جس کی روح سرد و آقبال کے نموں سے سرفرا ہے جس کے اخلاق
سودی کی حکیمانہ نصیحتوں سے سترتین ہیں اور جس کا اعلیٰ دماغ حافظ کے آب رکن آباد سے سیراب ہے
عہد طفلی کا وہ زمانہ نظروں میں پھر رہا ہے جبکہ خان بہادر سے والد مرحوم (حکیم سبط احمد فریدی)
کے اجنبائی تعلقات پیدا ہوئے اور رفتہ رفتہ عدیم المثال بے غرض دوستی میں تبدیل ہو گئے اور خان
چچا کی دیر آشنائی نے اپنے متعجب احباب کے رشتہ میں فریدیت کو بالآخر پرولیار میری بڑی بہتی سعید
فاطمہ کو وہ تو ملی پوتی سے مخاطب فرماتے اور یہ اپنے لڑکپن میں میرا دادا پکارا کرتی تھی۔

* چھوڑے برسوں تک شہزادہ برار کے محل بلا دوسٹہ، تین روزہ ملاقاتیں، حکیمانہ باتیں، ظریفانہ
حکایتیں اور سہا جمانہ جراتوں کی طویل داستان جو ورق ورق یا مہے ایسی نہیں ہے چند سطروں میں
بیان کیا جاسکے۔

حادثات زمانہ نے ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد انتہائی صبر آزما منزلوں سے انہیں ہلکنا رکھا۔ دلی کے مکان میں تالیاب کتب خانہ تھا، قادر خاں کی نگرانی میں پوسٹا ریر تعلیم تھا اطلاع آئی کہ سپین پکارنے والی مان کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ دلی سے جتھے پہاڑی پہنچے اور تربت مادر پر فاتحہ پڑھ کر دلی کو سکون پہنچایا۔ دلی لوٹنا چاہتے تھے کہ کتابوں کو گھر لے جائیں۔ لاری کے لیے باہر نکلے واپس آ کر کیا دیکھتے ہیں کہ نہ کتابیں ہیں اور نہ جیتی جاگتی جانیں۔ آگ اور دو لاشیں پہلی قادر خاں کی اور دوسری پوتے کی۔ قادر خاں نے آخری سانس تک سردار زادے کو بچا یا انجام کار دونوں ختم ہو گئے قضا و قدر کے اس لرزادینے والے فیصلے نے تسلیم و رضا کے پیر خاں بہادر کے ضبط و استقلال کو ذرہ برابر جنبش نہ دی اور ہر جہ از دوست میر سید نیکو ست کہتے ہوئے گھروٹ آئے۔

عظیم مصائب میں ثابت قدم رہنا، قول کا سچا اور وعدے کا پکا ہونا، راستی و راستیازی کی خاطر غنہ پیشانی کے ساتھ مصائبوں کو برداشت کرنا، حق و صداقت کی راہ میں مالی نقصاننا سہ لینا۔ غور کیے بغیر کلی حیثیت سے کس قدر دشوار ہے! اس میں کسی مبالغہ کی گنجائش نہیں کہ خان بہادر کی شخصیت میں تمام اوصاف حمیدہ اور فغانی برگزیدہ قدرت نے کچھ اس توازن سے جمع کئے تھے جنہیں دیکھ کر سہلی جبری کے مسلمان کی جیتی جاگتی تصویر آنکھوں میں پھر جایا کرتی تھی۔ ان کے عزائم پہاڑ سے زیادہ استوار، ان کے ارادے چٹانوں سے بڑھ کر مضبوط اور ان کے خیالات شہنشاہ کی گہرائیوں سے فزوں تر تھے۔

ان کی خاطر جان کی پرواہ نہ کرنے والے، زبان کی پاسداری کے لیے خطبات نول لینے والے اور وعدہ خلافیوں کے مناصب سے آن واد میں سرفانی پناہ لینے والے خان بہادر نے نندانہ محظلوں میں شب بیداریاں کیں اور اپنا دامن بچائے رکھا۔ بدستوں سے جو بارہ کی ہوشیاریاں تھیں کہ بے خودوں کو جب سبق دیا خودی کا دیا، مگر ہوں کو راہ دکھلائی تو سچی اور سیدتی تھی یہ کما حقہ میں بڑھ کر نندانہ سارہ کھلانے کے ہمے ہمیشہ اور ہر جگہ ماحول کو اپنے سانچے میں ڈھانے کی کوشش کی اور "زمانہ ہا تو نہ سازد تو زمانہ ستیز" کے مردانہ اصولوں پر ناقابل شکست قرآنم کے

ساتھ آخری دم تک قائم رہے۔

خان بہادر کی سپاہیانہ زندگی پہلی جنگِ عظیم کے میدان سے شروع ہوئی۔ شہسوار، نیرہ بازی اور چوگان بازی نے بین الاقوامی شہرت کا مالک بنایا۔ دہلوی سلیقہ مند یوں لڑنے کی مرزاں دستیاب سے وابستہ رکھا کبھی ایوانِ ہنر سے، کبھی کشمیر کی وادیوں میں راجہ کوہنڈو سلم اتحاد کے اٹل مشورے دیئے اور کبھی نواب بھوپال کے ہاں بے لوف کارنامے انجام دیئے۔

بالآخر ہیرا نہیں پرئس آف بھار کی نظر انتخابِ مرحوم پر پڑی اور تو اب خسرو جنگ کی معرفت حیدرآباد بلوائے گئے۔ یہاں مرحوم ہیرا نہیں کے اسے ڈی سی رہے ہیرا نہیں کے کنٹرول رہے، پرئس ہاڈی گارڈ کی کمانڈنگ افسر کی اور رحمت کو ریگولر آرمی کا ہم پلہ بنا دیا۔ شکار کے موقع پر شیر کے مقابل آکر ٹیپو اور شیر اٹلن کی ہمت پارینہ کو زندہ کر دکھا یا اسی مرحلے کے بعد باہاں پاؤں بالکل سیدھا ہو گیا تھا اس کے باوجود معمولاتِ زندگی شہہ سوار اور چوگان بازی اسی پھرتی سے انجام دیتے رہے۔ مجھے مرحوم کے لیٹر پیڈ کا یہ شعر کبھی نہ بھولے گا۔

آسائش دو گیتی تفسیر میں دو حجت است بادستانِ سلطنت باد شمنانِ مدارا
خدا ان کی آخری آرا مگاہ کو اپنے لڑکے بھولوں سے ہمیشہ مموہ رکھیے۔

ضروری گزارش

ادارہ ندوۃ المصنفین کی نمبر یا برہان کی خریداری وغیرہ کے سلسلہ میں دفتر وغیرہ کو خط لکھیں یا منی آرڈر ارسال فرمائیں تو اپنا پتہ تحریر کرنے کے ساتھ برہان کی چٹ پر آپ کے نام کے ساتھ درج شدہ نمبر بھی ضرور تحریر فرمادیں اگر منی آرڈر کو پتہ اور نمبر سے غلطی ہوتی ہے جس سے بڑی زحمت ہوتی ہے۔

(جنرل منیجر)